

9 МАРТ 1961

г. Москва

Газета №

Дружба корифеев

БОЛЬШАЯ идеяная и личная дружба связывала двух великих людей — Т. Г. Шевченко и М. С. Щепкина.

Оба они — и артист, и поэт — по происхождению были крепостные. Оба страстно рвались на свободу, которая была для них залогом не только личной независимости, но и творчества. Объединяла и сближала их также большая любовь к «Украине милой».

Точная дата их знакомства не установлена. Скорее всего они впервые встретились в Петербурге, куда неоднократно приезжал на гастроли Щепкин.

Десятилетняя ссылка разлучила друзей. Только в 1857 г. освобожденный поэт едет из Оренбургских степей в Петербург. Но долгожданная мечта увидеть любимый город, друзей не осуществляется. В Нижнем Новгороде Шевченко задерживают.

Щепкин немедленно едет в Нижний Новгород. 70-летнего артиста не испугали трудности 400-верстного пути в мороз и вынужу на перекладных, не испугало и то, что встреча с опальным Шевченко могла при-

влечь недоброжелательное внимание властей.

24 декабря 1857 г. Шевченко пишет в своем дневнике: «Праздникам праздник и торжество из торжеств — в три часа ночи приехал Михаил Семенович Щепкин». Несколько дней спустя, после отъезда артиста, в дневнике поэта появляются такие проникновенные строчки: «...и чем я заплачу тебе за это счастье, мой старый, мой единственный друг?..».

Следующая встреча состоялась в Москве в марте 1858 года. В Москву Шевченко заехал по дороге в Петербург. В дороге поэт простудился и совсем больной добрался до гостеприимного дома Щепкина. Старый артист трогательно и нежно за ним ухаживал.

Признательный за заботу и внимание, выздоравливающий Шевченко рисует итальянским карандашом портрет своего «единственного друга».

Последняя встреча Шевченко и Щепкина произошла в Петербурге в мае 1858 года.

Д. СЛОНИМСКАЯ,
сотрудник Ленинградского театрального музея.